

做一个节俭的人

开学那天，儿子老早就背上了书包，嚷嚷着去上学。

“还早呢，为什么要这么早？”我问。

“我好赶快用我的新书包装上新课本、新作业本！看，妈妈给我买的新书包漂亮吧！”儿子转动着身子骄傲地说。

看着儿子的高兴劲儿，我直想笑。可中午放学回来，儿子不高兴了。

“怎么了？”我问。

“我要背旧书包。”儿子气鼓鼓地说。

“为什么？”我很不解。

“我同桌背的是旧书包。”

“你的新书包不好吗？”我更不解。

“好，可老师表扬了我同桌。”儿子委屈地说。

“表扬了你同桌？为什么表扬他？”

“老师表扬我同桌节俭。我同桌的那只书包背了两年了，老师说人要节俭。”儿子认真说。

一个书包背两年，对一个小孩子来说真的不容易。因为小孩子背书包总是很费，儿子的同桌一定对自己的书包很爱惜。我想他对别的东西也一定很爱惜。

“我要背旧书包。”儿子大声地对妻子说。说着，他从新书包里把课本、作业本全都掏了出来，

摆了一桌子。

妻子终于帮儿子找出旧书包。她问：“你背旧书包，是为了得到老师表扬，还是为了别的呢？”

“表扬。”儿子说。很快，儿子仿佛又悟到了什么，说：“不对，是为了节俭。老师说节俭是一种美德，这种美德要从小时候开始培养，从小事做起。从现在开始，我也要养成节俭的习惯，我要背旧书包！”

儿子的话，让我深思。

“节俭”，一个多熟悉的词语！记得小时候，一件衣服、一个书包都是哥哥用后我用，我用后妈妈还不舍得丢弃。妈妈说过日子要节俭。不知不觉间我也懂得要物尽其用，不能浪费。可随着生活水平的不断提高，日子渐渐富裕，“节俭”这个词语渐渐被我忘记了，它好像变成了一个“落后”的词语。我不愿意提起它，想跟它划清界限，去追求自己心中的“时尚”。

面对儿子，我生出愧疚。

饭后，儿子背着旧书包上学去了。望着儿子一蹦一跳的身影，我钦佩起儿子的老师来。我觉得老师告诉了我一件美好的事——做一个节俭的人。

(张蔚华 淮阳县西关阳光花园)

学习雷锋

又到“学习雷锋日”了，眼前浮现出儿时学习雷锋的情景。

那年我十二三岁，上小学五年级，当时学习雷锋活动正火热开展中，上课之前先唱一首雷锋歌曲，放学排好队伍之后，也是一路唱着《学习雷锋好榜样》回家。

学习了雷锋精神，助人为乐的事情到处发生。有一天晚上放映关于雷锋的片子，我就和本村的几个小伙伴一起去大队看电影。知道了雷锋的事迹，我们心潮澎湃，寻思着自己如何才能做好事。电影结束后，人们纷纷离开，现场很拥挤。我和本村的几个伙伴决定学习雷锋精神，不与别人挤着走，等人家都走了我们再走。最后大约零零星星地还有五六个人时，我们突然看到有一个三四岁的小女孩哭着喊妈妈，几个人便都围了上去。我一看机会来了，就赶紧冲在其他人前面，来到小女孩跟前，问道：“小妹妹，咋了？人家都走了，你为何还在这里呢？”小女孩一边哭，一边说：“我也不知道，人咋都走了呢？”围上来的人说：“这还用问，肯定是

看着电影睡着了呗！”于是我就对小女孩说：“小妹妹不哭，有姐姐在，你告诉我你家在哪里，我就能送你找妈妈。”

经过一番询问得知，她就是附近刘营村的人。当时，旁边有一个比我稍大一点儿的男孩，他说：“咱们必须把她背回家。”于是商量了一番，就由我们俩护送小女孩回家。路上，我们俩争着背小女孩，他争不过我，我那时也不知哪里来的劲儿，一口气背她走了十多里地，把她送回了家。当时小女孩的父母急着找她，当看到我把她背了回来，都很高兴。她母亲激动地说：“雷锋呀！这个学生，雷锋电影没白看，现场就当了一回小雷锋！”

那晚我回到家，已经是夜里两三点了。虽然很晚，但想到大家给我的表扬，称赞我是个小雷锋，我幼小的心灵得到了极大的满足，就像喝了蜜一样甜。如今忆起，那已是老掉牙的故事了，但心里仍有一种美美的感觉。怀念当年学习雷锋的岁月，那是幸福快乐的。

(范闻鑫 项城市治安路南段)

挡不住的春天

很欣赏她的生活态度，也总想向她学习，看淡这人世间的悲喜。然而，当挫折降临时，我又总是显得脆弱无力。正当我心情杂乱无章之际，女友又一次发来信息：春天了，出去走走吧，一定要带上好心情噢！

好吧，我想，既然已经是春天了，那么，就让我走出门去，去街上寻找春天吧。街上行人匆匆，我看到提着菜篮子回家的主妇脸上那抹喜色，看到守着摊点等待顾客的摊主脸上那抹期待，看到跟着男友逛街的女孩脸上那抹羞涩，看到向母亲撒娇要买玩具的孩子脸上那抹“狡黠”……这一切都是生机勃勃的，充满了生活的温情。而幸福的气息，就在这平淡的凡俗生活中扑面而来。

我在街上边走边看，车辆、行人，匆匆而来，又匆匆而去。我忽然发现，能够像我这样漫无目的地甩手闲逛一场，也未必不是一件开心的事情啊！我的思绪随意地飘飞着，我想，此时的我，走在街上，我看别人是风景，别人眼里，我亦是风景啊。这样想着，猛然间，只觉得心灵的天空阴霾散尽，豁然开朗起来。

在这座钢筋水泥筑造的城市，我只是一介平常女子，过着平常人的平常日子，有点磕磕绊绊，也有点家常幸福，如此又有什么不好呢？谁的生活都不会是一帆风顺的，当忧伤来袭，当苦难来侵，我不想再抱怨生活，我只愿自己记得：桃花开了，小树发芽了，虽然是雾霾天，也挡不住春来。看罢，我被她这诗意的安慰深深地感动了。

说起来，那位女友也并不是生活顺利的一个人，但她却从不抱怨生活，也不怨责他人。我一向



眼神



联欢会如期进行。孩子们表演了一个个精彩的节目，或唱歌，或跳舞，或弹奏，或朗读……尽情抒发着繁忙学习后的快乐。“下一个节目，配乐诗朗诵《沁园春·雪》！”报幕员刚说完，就见他迫不及待地冲到了讲台，双手依然紧紧地握着那张已经略微发皱的纸。他朝握紧的拳头深吹一口气，“北国风光，千里冰封，万里雪飘……”那抑扬顿挫的声调，那认真严肃的表情，顿时掩盖了其他学生的说笑声。他的节奏越来越快，紧握的拳头也慢慢舒展开来。朗诵结束，同学们报以雷鸣般的掌声。他的小脸红扑扑的，目光清澈如水，宛若暗夜里的星辰，璀璨夺目，熠熠生辉。

第二天，我注意到他容光焕发，神采奕奕，好像从头到脚换了个人似的。上课时他发言踊跃起来，且思维敏捷，可语言表达还不顺畅。于是我不断地纠正他，给他鼓励。后来，不断听到其他老师反映，说他好像是一株冲破千斤巨石破土而出的嫩芽，又像是沉睡多时突然被春风唤醒的小树，贪婪地不知疲倦地吮吸知识的营养。老师们诧异他的变化的时候，我含笑不语，只有我明白，那个眼神对于他来说是多么重要。

让我们毫不吝啬地表达心灵的善意，哪怕只是一个温暖的眼神，一声亲切的问候，一句鼓励的话语，在我们是举手之劳，可是对于他人也许就是磅礴丰沛的爱之海洋，给他心灵无穷的滋养和生命永久的动力。

(曾喜荣 周口六一路小学)

乐观与悲观

生活中，乐观者与悲观者的差别是很有趣的：乐观者在每次危难中都看到了机会，而悲观者在每个机会中都看到了危难。

乐观是一种人生态度。相同的人生境遇投影到不同的心理屏幕上，既可以放映出痛苦，也可能放映出欢乐。一个国王可能会愁眉深锁、坐卧不宁，一个乞丐亦可以袒腹于暖日下而悠然自得。欢乐就是这样不能被垄断，不可被掠夺，而只能由自己的内心创造出来。

一位常对人生抱着失望态度的女孩子去朋友家做客，朋友的小女儿出来开门，一见面就问她：“阿姨，你知道我的小狗旺旺发生什么事了吗？”

“怎么啦？是不是旺旺病了？”女孩同情地问。

“不是的，难道您不知道我的小旺旺长大了吗？”说完她一蹦一跳地拉着女孩到她的狗房子前，让女孩看她的小狗。

女孩的心里顿觉羞愧。为什么我们总是把事情往不好的一面想呢？其实，生活中不是缺少快乐，而是我们自己把自己拉到了忧虑的边缘。很多事情，如果你换个角度去看它，也许心情就会大变。

人们常说人生是痛苦和欢乐的交替。悲观者感慨欢乐只不过是痛苦与痛苦之间短暂的过渡，乐观者则将痛苦看成欢乐与欢乐之间必需的跳板，即使你无法使自己立刻从病床上站起来，即使你屡次投稿也不能发表……

我们完全能够决定自己的欢乐或痛苦，即使你无法改变结果，但至少有一点是可以由自己来决定的，那就是对待这些事情的态度。

悲观的人，先被自己打败，然后才被生活打败；乐观的人，先战胜自己，然后才战胜生活。

(朱孟军 郓城县世纪大道)

小火灾大启示

人们对身边长期存在的一些潜在风险总是不以为然，经历了一场小火灾后，我确信许多潜在的风险就在你我身边，随时可能发生。

我习惯于早早起床写作，顺便熬点米粥。今早也是如此。米粥熬好后我才发现没有留馒头，便急中生智，在炒菜锅里加了点水。

半个小时过去了，灵感已经转化为文字，才想起厨房还做着饭。推开厨房门，呛人的焦糊味迅速钻进鼻子，刺眼的黑烟滚滚袭来，锅灶上正燃着大火。我立即关闭天然气阀门，打开抽油烟机，将炒菜锅端到水龙头下用水浇灭。原来，炒菜锅里的水早已经熬干，锅继续受热，将炒菜锅外围的油污引燃，引发了这样一场小小的火灾。

事后，我仔细勘查火灾现场，发现天然气软胶管距离炒菜锅太近，有被烧焦

的风险；食用油距离炒菜锅太近，有被引燃的风险；抽油烟机距离炒菜锅太近，有被大火吞噬的风险。我庆幸火灾被及时发现，处理得当。如果烧焦了天然气软胶管会发生什么？如果引燃了食用油会发生什么？如果大火吞噬了抽油烟机又会发生什么？我出了一身冷汗，不敢再往下想。

日常生活中很多潜在的风险就在你我身边，只是我们已经被习惯麻痹了而已。细想起来，又何止日常生活是如此呢？

(谢新旭 周口市中级人民法院)

《百姓写手》稿件请投至
电子邮箱：
zkwbbxxs@163.com